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　輝かしい新春を迎えました。

本市が、未来に向けて持続的に発展していくため

に何をすべきか、新たなまちづくりの方向を展望

し、今回は「四日市の魅力を創造し、発信する」

というテーマで、市長が熱い思いを語りました。

みんなが誇りを持てるまち
中西　市長、明けましておめでとうございます。本年も
よろしくお願いします。
市長　明けましておめでとうございます。
　今年も、元気はつらつの中西さんを見習って、精一杯
全力で頑張ります。
中西　今回は「四日市の魅力を創造し、発信する」とい
うテーマですが、どんな狙いがあるんですか。
市長　本市には、まちづくりの方向を示す最上位の計
画として総合計画というものがありますが、この中で、
「みんなが誇りを持てるまち　四日市」という都市像を
掲げています。

四日市の魅力を
特集/市長、新春に語る

市民リポーター
中西 葉子さん

聞き手

　この都市像を実現していくためには、本市の地域資
源を生かしながら、「四日市といえばコレ！」というオン
リーワン、ナンバーワンのシンボル的な魅力を生み出し
て、さらには、その魅力を市内外に広く発信していくこ
とが必要です。
　そうした取り組みこそが、市民の誇りを育て、ひいて
は、いわゆる「地方創生」にもつながっていくんです。
　今回のテーマは、そんな深い意味を持っています。

四日市市・地方創生総合戦略（まち・ひと・しごと創生総合戦略）
　産業活性化によって地域経済の振興を図りつつ〔基本目標１〕、少子化や高齢化への対応を行い〔基本目標２・３〕、それ
らを含む本市の魅力の創造や発信により、交流人口を増加させ〔基本目標４〕、さらに定住人口の増加につながる取り組み
を実行していきます。27年度末の策定に向けて検討を進めています。

ワンポイント
情報①

　『ちゃんねるよっかいち』で1月10
日まで放送された「市長 新春に語る
2016」を市のホームページからもご

覧になれます。トップページ右側『ちゃんねるよっかい
ち』（※）からご覧ください。

動画もご覧に
なれます

ち ん ねるや
※このロゴが目印です→
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創造し、発信する

田中 俊行市長語り手

まち・ひと・しごと創生総合戦略）を検討中なんですが、
これは、本市が人口減少・少子高齢化という大きな課題
を乗り越えて、交流人口や定住人口を維持・拡大しなが
ら、未来に向けて持続的に発展を続けていくための、い
わば政策的な処方箋なんです。
　その最大のポイントは、今四日市に住んでいる市民の
方々にずっと永住していただくだけでなく、さらに市外か
らの来訪者や移住者を増やすためにどうするかという
ことです。
市長　全国屈指の産業集積を生かして、雇用を拡大し
たり、安心できる子育てや老後の環境を整備したりする
ことはもちろん必要ですが、四日市の代名詞になるよう
な、シンボル的な魅力を創りあげていくこともまた、不可
欠だと思っています。
　さらに、その魅力を全国に強力に発信することによっ
て都市イメージを高め、「四日市はこんな魅力的なまち
ですよ。こんな住みやすいまちですよ」ということを効果
的にアピールすることも重要です。
　そのため、現在、「（仮称）四日市市の観光とシティプ
ロモーションを推進する条例」の制定を進めています
が、特色ある魅力の創造と情報発信力こそが、四日市
の「地方創生」を成功させるための、大きな鍵を握ると
言っても過言ではありません。

中西　今、「地方創生」という言葉が出ましたが、四日
市市の「地方創生」について、もう少し詳しくお聞かせく
ださい。
市長　現在、四日市版の地方創生総合戦略（四日市市

（仮称）四日市市の観光とシティプロモーションを
推進する条例
　この条例は、市民の皆さんに四日市の魅力をよく知ってもらい、郷土に
対する愛着や誇りを高めていただくとともに、その魅力を全国に効果的に
発信することによって、都市イメージを向上させ、交流・定住人口を増やす
ことを目指すものです。27年度末の制定に向けて検討を進めています。

子育て環境を
整備し、地域の
多様な能力を
生かす

基本目標2基本目標2

産業都市として
日本のものづくりを
リードし、さらなる
発展を築く

基本目標1基本目標1

地域で支えあい、
安心して

住み続けられる
まちをつくる

基本目標3基本目標3

四日市市の
魅力を磨き、
交流人口を
増やす

基本目標4基本目標4

ワンポイント
情報②

創造し、発信する
特集/市長、新春に語る

しすいあん

茶室「泗翠庵」にて
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四日市の魅力　四日市の魅力って何でしょうか。まず、東に伊勢湾、西に鈴
鹿山脈を望む豊かな自然に恵まれています。また、奈良時代の役所跡と見られ、
日本書紀にも記述のある久留倍官衙遺跡が残るなど、長い歴史があります。
　市内には東海道が通り、古くから人や物が集まる要衝地となってきました。　市内には東海道が通り、古くから人や物が集まる要衝地となってきました。　市内には東海道が通り、古くから人や物が集まる要衝地となってきました。　市内には東海道が通り、古くから人や物が集まる要衝地となってきました。　市内には東海道が通り、古くから人や物が集まる要衝地となってきました。　市内には東海道が通り、古くから人や物が集まる要衝地となってきました。

4

経済と環境の両立
（公害対策のモデル都市）
中西　四日市にはさまざまな魅力がありますが、産業の
まちとしてよく知られていますよね。
市長　そうですね。全国屈指の産業都市であることは
自他ともに認めるところですが、現在は、石油化学コン
ビナート以外にも、世界最先端、世界最大級の半導体
工場や自動車・電機・機械・食品など、実にさまざまな産
業が四日市に集積しています。
　日本のものづくりをリードするまちとして、経済の活力
は四日市の大きな魅力だと思います。　　　
　また一方で、四日市公害の歴史や教訓を生かして、
産業の発展と環境保全を両立させてきたまちづくりも、
本市の特色と言えますね。
　官民一体で環境改善に取り組み、今では、公害対策
のモデル都市と評価されています。
　最近では、コンビナート夜景が人気のスポットとなり、

さらに昨年、四日市港ポートビルからの夜景が「日本夜
景遺産」に認定されました。これからも大勢の人に訪れ
てもらいたい場所の一つですね。

四日市あすなろう鉄道
中西　市長、昨年の４月にスタートした四日市あすなろ
う鉄道も魅力の一つですね。
市長　廃線の危機を乗り越えて存続が決まった内部・
八王子線は、四日市あすなろう鉄道として再出発しまし
た。市民の移動手段としてかけがえのない公共交通で
あると同時に、全国で３カ所しかないナローゲージの路
線として、観光の要素を持った地域資源でもあると考え
ています。
　皆さんも、「あすなろう鉄道」の末永い存続のために、
「あす乗ろう」「きょう乗ろう」という気持ちで応援してく
ださい。

「日本夜景遺産」に認定された四日市港ポートビルからの夜景 四日市あすなろう鉄道（左は昨年9月に導入された新車両）

く る べ かん が

No.1444　平成28（2016）年1月上旬号



　さらに、その時々で育まれてきた伝統文化や地場産業が継承され、近年にお
ける全国屈指の多様な産業集積も大きな魅力です。
　最近では、美しい工場夜景や全国規模のユニークな文化事業、『そらんぽ四日
市』などが新しい魅力となっています。市』などが新しい魅力となっています。市』などが新しい魅力となっています。市』などが新しい魅力となっています。

55

中心市街地の活性化
中西　この「そらんぽ四日市」のある中心市街地の活
性化も大きな課題ですね。
市長　そうですね。最近では、近鉄四日市駅東におい
ても、相次ぐ高層マンションの建設や企業本社ビルの立
地、また、市の補助制度を活用するスーパーサンシ前の
再開発やふれあいモールのリニューアルなど、官民合
わせた新たな活性化の動きが出てきています。
　今年は、中心市街地の活性化に向けて、その起爆剤
となり得る新しいプロジェクトを企画・立案したいと考え
ています。現在、学識経験者や民間開発の実務経験者
の意見も聴きながら、文化施設も視野に入れた検討を
進めているところです。

そらんぽ四日市
中西　私も、改めて四日市の特色と魅力を再確認でき
た気がします。
　ところで市長、リニューアルした博物館とプラネタリ
ウム、そして、博物館の中に新たに整備された四日市公
害と環境未来館、この3つの施設の総称が決まったん
ですね。
市長　そうなんです。この３つの施設を合わせて、全体
を『そらんぽ四日市』と呼ぶことに決まりました。昨年３月
にオープンして以来、市内のみならず、市外・県外・海外
からも大勢の人にお越しいただいて、おかげさまで１０月
には来館者が５万人に達しました。
　今後も、四日市の歴史や文化、産業と環境、また宇宙
や科学に関する総合的な情報を発信する四日市の新た
なシンボルとして、多くの人に学び、考え、楽しんでいた
だけるような施設となるよう努力したいと思っています。

そらんぽ四日市
　３つの施設を、お互いに相乗効果が発揮できる一体
的な施設として分かりやすく認知していただけるよう、
全体を象徴する総称を付けました。青空を取り戻した
四日市の環境、博物館常設展の「時空街道」、プラネ
タリウムの「宇宙（そら）」という共通のイメージ“そら”
と、３つの施設を散歩するように巡って、学んでいただ
くことをイメージした“さんぽ”を組み合わせました。　
　ぜひ、皆さんも「そらんぽ四日市」にお越しください。

ワンポイント
情報③

　さらに、その時々で育まれてきた伝統文化や地場産業が継承され、近年にお

特集/市長、新春に語る
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魅力ある教育のまち
中西　住みやすいまちの魅力として、教育も重要だと
思います。そのあたりはいかがでしょうか。
市長　はい、その通りですね。実は、法改正で市長の権
限が強化されたのを受けて、新たに、本市の教育の方
向性を示す「四日市市教育大綱」を策定しました。
　この大綱に基づいて、社会人になってからの問題解
決能力の基礎となる学力を向上させること、そして、豊
かな人間性を育むこと、この2点に重点的に取り組んで
いきたいと考えています。
　「魅力ある教育のまち」と評価されるよう、特色ある
学力向上アクションプランも作成して、効果的な教育
施策を実行しながら、空調や電子教材などの整備も進
め、子どもたちを取り巻く教育環境の充実にも努めて
いきます。

文化力で都市イメージを向上
中西　最近は、文化の面でも新たな取り組みが出てき
ていますね。
市長　そうですね。「全国ファミリー音楽コンクールin
よっかいち」は、四日市の文化力を全国に発信し、四日
市の都市イメージを大きく向上させるという目的を持っ
てスタートした目玉事業ですが、おかげさまで今年５周
年を迎えることになります。
　回を重ねるたびに知名度も高まり、北は北海道から南
は鹿児島県まで、全国各地から多数の応募をいただけ
るようになりました。
　出場者の音楽レベルも高く、しかも家族ならではの温
かい絆が感じられる演奏によって、広い文化会館の第１
ホール全体が大きな感動に包まれています。これから
も、音楽をはじめ、芸術・文化を愛するまちとして、全国
にアピールしていきたいと思います。

四日市市教育大綱
　ふるさと四日市に愛着と誇りを持つ「心豊かな“よっかいち人”」を育むことを目指し、次の5つの理念を掲げてい
ます。この理念を踏まえ、教育施策の一層の充実につなげます。

ワンポイント
情報④

④ 家庭、地域、学校・行政が連携・協働した教育の実現
⑤ 都市の特長を生かした四日市ならではの教育の推進

① 社会人になっても通用する問題解決能力の養成
② 豊かな人間性と健やかな体の育成
③ 夢や志の実現に向け、自ら学び続ける意欲・態度の涵養

第4回本選出場者の皆さんと市長

かん
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　今年は、５月に三重県でサミットが開催されますので、
このチャンスを生かして、世界の人 を々「オール四日市」
でおもてなししながら、四日市の魅力を最大限にアピー
ルしたいと考えています。
中西　そうですね。四日市の魅力を世界の人に知って
ほしいですね。
　それでは、最後になりますが市長、今年２０１６年の抱
負を教えてください。
市長　本市が、魅力と風格を備えた都市として、さらに
飛躍できるよう、その土台作りの年にしたいと思いま
す。今年は申年ですから、孫悟空のように、大胆に、果
敢にチャレンジしようと決意しています。
中西　市長、本日はありがとうございました。
市長　ありがとうございました。2016年も全力で頑張
ります。

市民文化の新たな拠点を整備
市長　今年は、旧三浜小学校を、文化会館に続く市民
文化の新たな拠点となるよう整備していきます。市民の
皆さんの芸術文化活動の練習や発表の場として、また、
生涯学習の場などにも活用していく予定です。
　さらに今年は、市民ニーズの高い、新しい図書館構
想についても、しっかり検討し、方向付けをしたいと思っ
ています。

スポーツも四日市の魅力
市長　加えて、５年後の三重国体開催に向けて、中央
緑地体育館・サッカー場・野球場・テニスコートなど、ハ
イレベルなスポーツ施設を整備して、スポーツ面での四
日市の魅力にしていきたいと考えています。

グローバルな視点で情報発信
市長　情報発信については、市の特産品や魅力をPR
するために、首都圏や大都市圏でのイベントを精力的に
行っています。昨年は、イタリアで開催されたミラノ万博
でも、私自身が世界中の人たちに向けてプレゼンテー
ションを行いました。
中西　いろいろな所で四日市がＰＲされているのですね。
市長　これからの時代は、地方自治体としても、グロー
バルな視点を持った情報発信、シティプロモーションが
非常に重要になってきます。

ワンポイント
情報⑤

特集/市長、新春に語る

旧三浜小学校

１階 リハーサル室、創作スペース、キッズスペース、交流スペース、図書室
２階 練習室、リハーサル室、会議室など
３階 練習室、会議室、展示室、指定避難所用備蓄倉庫
体育館は多目的ホールとして利用。陶芸窯建屋を新設

主な整備内容

市民文化の新たな拠点の整備（10月末完成予定）
　音楽や舞踊、演劇などの練習や発表、また絵画などの創作や展示の場として利用できます。

さる

広報広聴課 354-8244  FAX 354-3974
政策推進課　　354-8112  FAX 354-3974●この特集についてのお問い合わせ・ご意見は
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　若者が安心して働ける環境を整える
ことは喫緊の課題であり、国と市、そし
て民間がそれぞれの強みを生かして連
携し、就職までを一貫してサポートする
ことが不可欠です。また、就職後も安心
して働き続けるための定着支援にも力
を入れていますので、気軽にご相談く
ださい。

ハローワーク四日市管内では、安定した求人（正社員求
人数3,104人 平成27年10月現在）はあるものの、若者
の失業率は、他の世代よりも高い状態が続いています。
未来を担う若者が安心して働き、その意欲や能力を十
分に発揮できるよう、日々、現場で若者の就労を支援
する関係機関の取り組みを紹介します。

　国の委託を受けたNPOが運営し、いわゆるニートや引
きこもりなども含めて、働くことに悩みを抱えている若者に
対し、就労に向けた支援を行います。

若者の就労若者の就労
チームで支援しますチームで支援します

北勢地域若者サポートステーション（ほくサポ）

・専門家（キャリアコンサルタント、臨床心理士など）
による相談やアドバイス　・就労後の定着支援
・ボランティアや就労体験の場の提供
自立を目指す、現在無業の人（15～39歳）
諏訪栄町3-4 星座ビル2階
毎週 火～土曜日
9:30～18:00

就職を目指す人の第一歩をサポート

　正規雇用を目指す若者を支援するハローワークです。
専門スタッフが個別に対応し、スキルアップ後、長期に安
定した就職を目指します。

わかものハローワークみえ（わかハロ）

・担当制による個別支援 ・模擬面接 ・各種セミナー
・職業適性診断 ・求人情報提供（検索機17台）
・正社員募集中の企業による説明会や受け付けなど
正規雇用を目指す若者（おおむね45歳未満）
西浜田町12-13
平日 9：30～18：00
第2・4土曜日
10：00～17：00

正社員を目指す若者のためのハローワーク

若者の就労支援の現状について、
現場の担当者にお話をお伺いしました。

「何をすべきか分からない」という人が多い

四日市公共
職業安定所次長
近藤 由次さん

下村： 求職の現場では、自分がどんな仕事が向いている
のか分からないというご相談が多いですね。人間関係が
原因で、うまくいかないというケースも少なくありません。

田中： 失敗の経験から自信を失ってしまうのですね。意欲
を持ってもらうためのケアやサポートが必要な人は多く
いらっしゃいます。また、家族からの相談も増えています。

一人ひとりに応じた支援が必要

官民が連携して支援しています

民間（ほくサポ）
就労に向けた支援

四日市市
企業への啓発、
インターンシップ
支援など

国（わかハロ）
就労援助・

雇用機会の確保

田中：  就労体験などを通じて本人の意識改革や対人スキ
ルの向上を図っています。個々のレベルに応じた段階的
な支援が重要であり、わかハロさんと密に連携していき
たいと考えています。

下村： うちではマンツーマンでの個別支援が功を奏し、
実際の就労につながっています。一方で、就労を斡旋す
る前段階でのサポートが必要なケースも多く、今後もほ
くサポさんとの連携が不可欠だと思っています。

0

2

4

6
（％）

15～24 25～34 35～44 45～54 55～64 65以上（歳）

■世代別失業率（平成27年10月現在）
　「総務省労働力調査」を基に作成

5.5％

4.1％

3.0％
2.6％ 2.8％

1.9％

わかハロ チーフ
下村 俊文さん

ほくサポ 相談員
田中 豊さん悩んだら　　　 を

☎ 359-7280
FAX 359-7281

業務内容

対 　 象
場 　 所
開所時間

業務内容

対 　 象
場 　 所
開所時間

☎ 325-7000
FAX 353-8610

就労

相談

N

N

8 ●この記事についてのお問い合わせ・ご意見は 商業勤労課　 354-8175  FAX 354-8307

若者の就労支援



本市では、子どもたちが利用する
公園の遊具を長く安全に利用で
きるよう、計画的に遊具の補修や
更新を行っています。
今回、市内3カ所の公園に新しい
遊具を設置しましたので、ぜひご
利用ください。

　遊具で遊ぶ際の予期せぬけがなどを未然に防ぐた
め、次のことに注意し、子どもたちを見守っていただくよ
うにお願いします。

●パーカーなど、フードやひものある服装は避け、
かばんや水筒など、引っかかるものは外しておく
●順番を守り、周りの人にぶつからないように
　注意して遊ぶ
●年齢や体格に合わない遊具では遊ばない

●ネジやボルトが外れている

●揺れやがたつき、異音がある

●電気が消えている

●落書きがある

子どもたちが遊具で
楽しく安全に遊ぶために

南部丘陵公園

いずれも、
子どもたちの
冒険心をくすぐる
複合遊具です

楠中央緑地

新
し
い

お
目
見
え
！

新
し
い

お
目
見
え
！
がが

公公
園園
遊遊
具具

　市では遊具の安全点検を定期的に実施しています
が、次のような異常を発見された場合は、市街地整備・
公園課までご連絡ください。

保護者や地域の皆さんも
ぜひご協力ください

諏訪公園

　南部丘陵公園の南ゾーンで
は、昨年から除草とイノシシ対
策（※）を目的に、ヤギの放牧を
行っています。今年も、春から秋
にかけて実施する予定です。

耳より情報耳耳

子どもたちが遊具で
楽しく安全に遊ぶために

保護者や地域の皆さんも

利用ください。

※他の動物の匂いで、警戒心の強いイノシシを遠ざけることが狙い

南部丘陵公園

9

公園遊具
プラス

●この記事についてのお問い合わせ・ご意見は 市街地整備・公園課　 354-8197  FAX 354-8404
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○博物館の天文事業をサポート
日ごろは、博物館主催の観望会や字幕付きプラネタリ
ウムなどの天文事業をサポート
しています。
観望会では、天体望遠鏡を使
って、市民の皆さんに本物の星
の輝きをお届けしています。月
のクレーターや土星の環などを

わ

見て、感動していただけること、
興味を持っていただけることが
私たちの活動の原動力です。

○ガリレオ教室
観望会以外では、プラネタリウムでアンケートを配っ
たり集めたり、天文に関する解説や日食グラス作りなど
の天文工作を行う「ガリレオ教室」も毎月開催していま

す。
１月と２月は「３月９日の
日食について」というように、
時季に合わせた話題を取り上
げますので、気軽にご参加く
ださい。

○日々勉強を重ねています
毎月１回、定例会を開催し、天文ボランティア主催の
観望会やガリレオ教室の日程調整のほか、どこで見た星
がきれいだった、どこのプラネタリウムが良かったなど
の情報交換をしています。また、大学などで講演会があ
ると積極的に参加して
います。私たちは、常
に新しいことを知りた
いと思っていて、学ん
できたことは、市民の
皆さんに分かりやすく
伝えていきたいです。

○皆さんに伝えたいこと
私たちは、子どもたちに星についてもっと興味を持っ
てもらえるよう、このボランティア活動をずっと続けて
います。もちろん、大人の人たちにも望遠鏡をのぞいた
時の驚きを感じてほしいですね。
四日市では、公害が激しかった頃、星が見えない時も
ありましたが、今は、本当に空が美しくなりました。だ
からもっと星を見ていただきたいと思っています。
ぜひ皆さん、プラネタリウムに、そして実際の星が観
察できる観望会に来て、本当の星の美しさ、宇宙の広さ
を感じてみませんか。

VVool.3Vol.344

定例会の様子

老若男女、各分野で活躍するさまざまな「四日市人」を
取材して、その人の言葉で四日市の魅力などを読者に伝
えるコーナーです。
■ＣＴＹ「ちゃんねるよっかいち」でも紹介します。
放送日時：１月11日〜２月10日 9：00・19：30

■FMよっかいち「よっかいちわいわい人探訪！」でも
紹介します。
放送日時：１月の日曜日 ８：54・14：54

博物館 天文係
（緯355－2703 胃355－2704）

問い合わせ先

観望会の様子

ガリレオ教室の様子

ガリレオ教室で使用する
スライドもボランティア
のお手製。市民の皆さん
に分かりやすくするため
に、クイズを入れるなど、
見せ方などについても、
話し合っています。 データをスライドに映して討議中

移動天文車きらら号の導入に合わせて平成8年
に発足し、20〜80歳代の幅広い年代の約40人で
活動している「天文ボランティア」の皆さんに、現
在の活動内容や市民の皆さんに対する思いを伺い
ました。

天文ボランティア



「ゆるキャラ®グランプリ」
最終順位は37位だよん！
みんなの応援のおかげで、1,727

体中37位だったよん！浜松市で行
われた決戦投票では、全国の人に四
日市市のＰＲとボクの応援のお願い
をしてきたよ。
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地域の思いやアイデアを乗せて走ります！
あすなろう鉄道への地域の皆さんの熱い思いは増々盛

んになっています。
昨年10月に開催された「四郷

まちなみ写生大会」では、あす
なろう鉄道の車両もたくさん描
かれており、その絵画作品を新
車両内で展示し、12月にはギャ
ラリー列車として運行しまし

た。ギャラリー列車の運行は、近
鉄時代にはなかった取り組みです。
また、地域や株式会社稲藤の協

力により「あすなろう応援カレン
ー」（右）が製作され、あすな
ろう四日市駅や内部駅などで
販売しています。
さらに１月24日には、洋風

食堂モンヴェールと、とろす
ぱうつべ四日市店の主催によ
り、今回で４回目となる「ワイン列車」が運行されます。
あすなろう鉄道は、多くの皆さんの熱い思いを乗せ、

これからも未来へ向
かって走り続けま
す。 都市計画課 公共交通推進室

（緯354－8095 胃354－8404）

問い合わせ先

４月から新たにスタートした四日市あすなろう鉄道（内部・八王子線）
を紹介するコーナーです。

市のマスコットキャラクター「こにゅうどうくん」のコーナーだよ。
今回は、「ゆるキャラ®グランプリ」の結果報告と「間違い探し」を載せ
るね♪ ※「ｆａｃｅｂｏｏｋ」「Ｔｗｉｔｔｅｒ」をしているよ。チェックしてね！

観光推進課
（緯354－8176 胃354－8307）

問い合わせ先

本市のブースの前でダンスを披露！

第10回

→

全部で５カ所あるよ。解答と住所、名前、連絡先を、はがきかファクス、Ｅメ
ール（糸ｋａｎｋｏｕ@ｃｉｔｙ.ｙｏｋｋａｉｃｈｉ.ｍｉｅ.ｊｐ）で、〒510−8601 観光推進課
まで送ってね。こにゅうどうくんグッズを抽選で10人にプレゼントするよ。
■応募締め切り １月29日（必着）
※当選発表は、２月中旬ごろを予定する賞品の発送をもって代えさせていただきます

ワイン列車の様子

第10回
「間違い探し」に
挑戦してみよう！

ギャラリー列車の様子
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新しいプラネタリウムでは、世界
で初めて、約9,500個の星の色を正
確に再現しています。星の色は、そ
の星の表面温度の高い順に、青白、
白、黄、橙、赤などに見えます。

だいだい

冬の星座の代表格「オリオン座」
には、赤く輝く 等星ベテルギウス1
があります。星座を形作る星はガス
の集まりで、太陽と同じように自ら

光り輝いています。ベテルギウスは、
大変大きく膨らんでおり、いずれは
大爆発（超新星爆発）を起こし、そ
の一生を終えると予測されています。
星の中では、その成長の過程で炭
素や酸素などの元素が作られていま
す。星が最期に爆発すると、こうし
た元素が宇宙にばらまかれます。
星が誕生と死を繰り返すうちに、
さまざまな元素が宇宙に広がり、元
素が広がっていく中で太陽や地球な
どの惑星が生まれました。そして、
地球上に生命が誕生したと考えられ
ています。私たちの体を作っている

炭素や窒素、鉄などの元素は、すべ
て、星の中で作られたものです。
夜空に輝く星は、私たちの故郷。

ふる さと

私たちはみんな、星から生まれた星
の子なのです。

→ →

〜私たちは
星から生まれた星の子〜

リニューアルした博物館・プラネタリウムで、私たちのまちや、私た
ち自身の未来について考え、このまちや自分自身を再発見する旅に出
掛けましょう。

→ →

市内には、 カ所の児童館（北部4
児童館、橋北児童館、塩浜児童館、
こどもの家）があります。ここでは、
いろいろな遊びや季節の行事、創作
活動などを楽しむことができます。
栢何をして遊べるの？
児童館では、室内でトランプやブ
ロックなどのゲーム、卓球、読書な
どが、屋外では自由にボール遊びや
ブランコ、鉄棒、砂遊びなどができ

ます。また、クッキング、木工工作、
ビーズ、手芸などの教室や、夏祭り、
クリスマスパーティー、餅つきなど
季節の行事も開催しています。その
他、地域の行事などに遊びを出前す
る「移動児童館」も行っています。
栢安心できる居場所として
児童館は、午前 時から午後 時9 5
まで開館（日曜・月曜・祝祭日は休
み。 〜 月は午前 時半〜午後5 8 9 5
時半開館）しており、18歳未満の子
どもとその保護者であれば、どなた
でも利用できます。異なる学年・学
校の子ども同士で共に遊んだり、未
就学児とその保護者の仲間づくりを

したりするなど、交流の場としても
ご活用ください。
各館の行事予定は、毎月発行され
る「じどうかんだより」や各館のホ
ームページでご覧いただけます。

妊娠から出産、そして乳幼児から青少年に至るまでの、子育てに関す
る情報や支援について紹介します。

〜児童館で遊ぼう！〜

博物館
（緯355－2700 胃355－2704）

問い合わせ先

こども未来課
（緯354－8069 胃354－8061）

問い合わせ先

第 回5

第 回5

ベテルギウス

オリオン座
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市内各地で開催されたイベントなどを写真と文章で紹介するコーナーです。

ほっかほっかの会（11月29日 小山田地区）
山田町自然を守る会によるイベントに、多くの町民が集

まりました。子どもたちが絵を描いた「たこ」は、なかな
か上手に揚がりませんでしたが、風をつかみ空に舞い上が
ると、周囲から歓声が上がりました。他にも、ミニ青空市
場には新鮮な野菜が並び、朝早くから煮込まれた300人分
のいのしし鍋は温かな湯気を立てていました。味がしっか
り染み、とてもおいしかったです。

いちばの朝市（11月22日 北勢地方卸売市場）
年に一度の市場大開放が行われ、普段一般の人は立ち

入ることができない卸売市場は、朝早くからたくさんの
人でにぎわいました。模擬セリでは活気のいい声が飛び
交い、青果物詰め放題には時間前から行列ができていま
した。来場者は新鮮な青果や水産物の販売ブースを回り、
たくさんの買い物袋や段ボールを手にして市場を後にし
ていました。

今年度の表紙のテーマは、
「きらめく四日市人」です。

■問い合わせ先 広報広聴課
（緯354－8244 胃354－3974）

今月の「きらめく四日市人」は、
昨年12月 日（火）にすわ公園交流1
館で開催された「おせちに合う飾り
巻き寿司講座」参加者の皆さんです。
インストラクターの先生の優しく

楽しい指導の下、お正月の雰囲気に
もぴったりの「飾り四海巻き」と

「バラの花」の巻き寿司が出来上がり
ました。
見た目も美しく、おいしい巻き寿

司は、皆さ
んのお正月
の食卓に花
を添えたこ
とでしょう。

ＡＲアプリについて

スマートフォンを「広報よっかいち」
のタイトルロゴや空中にかざすと、そ
れぞれ動画や公共施設などの情報が表
示されるARアプリ「まるごと四日市」
は、昨年12月中旬から利用できなくな
りました。
アプリを提供する「junaio」のサー

ビス提供休止によるもので、ご迷惑を
お掛けして申し訳ありません。
今後、同様のARアプリの早期運用再

開に向けて準備を進めていく予定です。
今しばらくお待ちくださいますよう

お願いします。

四日市市スマートフォンARアプリ
「まるごと四日市」を一時休止します

四日市市のゆるキャラ®
「こにゅうどうくん」

今年度は、表紙の写真を撮影し
に、市内のイベントへ出掛けます。

月上旬号の表紙写真は、 月3 2
〜 日に少年自然の家・御在所6 7

スキー場で開催される「思いっき
りスキー」で撮影します。
このイベントについて詳しく

は、「広報よっかいち」12月下旬
号23ページをご覧ください。

ご迷惑を
お掛けして
ごめんなさい



■人口 312,566人［11月末日現在（前年比−252）］ ■火災件数 ３件［11月分（前年比−１）］ ■交通事故件数 966件［11月分］

１月上旬号広 報
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皆さん、こんにちは！トッキーこと、
市長の田中俊行です。
今回は、本市の財政状況につい
てご紹介します。
財政状況を示す決算は、市の家
計簿のようなもので、市民の皆さ
んが納めていただいた税金がどの
ように使われ、借金や貯金がどの
くらいあるかを示すものです。
平成26年度の決算は、福祉や教

育、道路の整備などに使う一般会
計で、歳入1,114億円から歳出
1,090億円を差し引き、さらに翌

年度へ繰り越した財源３億円を差
し引くと、21億円の黒字でした。
また、「健全な財政運営」の指標
となる市債（市の借金）の残高は、
特別会計なども合わせた全会計で
1,902億円となり、平成21年度比
では338億円の減少となっていま
す。（グラフ上）
一方、災害などの不測の事態に
備えるための財政調整基金（市の
貯金）の積み立てに努め、平成26
年度における残高は101億円を確
保できました。（グラフ下）
今後も、計画的に借金を減らし
つつ、必要な貯蓄ができるよう、
将来を見据えた財政運営を行って

いきます。

本市の財政状況について

四日市市長
田中 俊行

アジア３Ｒ自治体間ネットワーク会合
スリーアール

廃棄物の『抑制（Rｅｄｕｃｅ）、再使用（・ Rｅｕｓｅ）、・

再生利用（Rｅｃｙｃｌｅ）』の３Ｒに取り組むアジアの・

自治体が意見交換をする「第８回アジア３Ｒ自治体
間ネットワーク会合」が「じばさん三重」で開催さ
れ、国境を越えた熱心な議論が交わされました。
会合には、日本を含む６カ国から合わせて12の自
治体や企業が参加し、それぞれの立場から、環境に
関する国際協力の取り組みについての発表がありま
した。
私は、挨拶の中で、本市の「ごみ減量リサイクル

推進店制度」や「エコステーション」の取り組みな
どを紹介しましたが、最
後に、各自治体の情報や
成果をデータベース化し
て、今後の３Ｒ対策に役
立てることなどを内容と
する「四日市宣言」を採
択し、閉会しました。

こにゅうどうくん
「ゆるキャラグランプリ2015」で大躍進

「ゆるキャラグランプリ2015」に出場した本市の
「こにゅうどうくん」が、全国からの出場1,727体中、
37位になりました。前年の96位からの大躍進で、過
去最高の順位となりました。
本市の観光大使でもある「こにゅうどうくん」の
知名度や人気が上がれば、四日市の魅力の発信力も
高まり、シティプロモーションに大きく貢献します。
今回の大躍進は、私が本部長を務める選挙対策本

部も設置して、今ま
で以上に力を注いだ
成果だと考えていま
す。
ご協力いただいた
皆様に心から感謝申
し上げ、次回はさら
に上位を目指そうと
決意を新たにしてお
ります。

ベトナム、インドネシアなどの参加者と
記念撮影に臨む田中市長（前列左端）

決戦投票会場でのこにゅうどうくん
（浜松市）
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